FONDO ARGENTINO DE COOPERACION SUR-SUR Y TRIANGULAR (FO.AR.)

PROYECTO DE COLABORACIÓN
“Metabolitos secundarios e inoculantes bacterianos para el manejo fitosanitario”
INFORME FINAL
COORDINACION: 
Dirección General de Cooperación Internacional – DGCIN (Argentina) 

Ministerio de Comercio Exterior MINCEX (Cuba)

RESPONSABLES:  

Instituto de Tecnología Agroindustrial del Noroeste Argentino (ITANOA) y
Universidad Nacional de Tucumán (UNT) - ARGENTINA
Grupo Azucarero AZCUBA (Cuba)

EJECUTORES: 

ITANOA y Facultad de Ciencias Naturales de la UNT- ARGENTINA  
Instituto de Investigaciones de la Caña de Azúcar (INICA) - CUBA

Objetivo General.

Desarrollar una tecnología sustentable (bioproducto) para el control de enfermedades en cultivos de importancia, que sea amigable con el medioambiente y disminuya los riesgos de contaminación.
Objetivo Específico
Evaluar  la efectividad del bioinsumo obtenido durante el desarrollo del Proyecto FOAR 6330 y proponer nuevos bioproductos a partir de bacterias y/o sus metabolitos.

Presupuesto 
Este proyecto aportó recursos económicos para acciones de intercambio de conocimientos científicos e investigaciones y  presentó una ejecución sin dificultades. Se cumplieron todas las misiones establecidas, tanto para los expertos cubanos como para los  argentinos.
Duración
Fecha de inicio de proyecto: Marzo de 2018
Fecha de finalización de proyecto: Diciembre de 2019
INFORME TÉCNICO 

Resultados obtenidos: 
Evaluación de la actividad del bioproducto como inductor de la defensa vegetal 
           Se montó un ensayo en la Estación Experimental de la Caña de Azúcar de Matanzas perteneciente al INICA del cual participaron especialistas argentinos y cubanos. En este ensayo se evaluó el bioproducto obtenido en el proyecto FOAR 6330 (período 2016-2017). Se aplicó en variedades de caña de azúcares susceptibles y resistentes a la enfermedad del mosaico de la caña. Las plantas fueron inoculadas y se pusieron como testigos otros bioinsumos ya patentados por investigadores argentinos. El producto logró disminuir los síntomas de la enfermedad en las plantas Actualmente se está realizando una contraprueba en Argentina contra otro patógeno vegetal que afecta el tabaco. Al concluir estos ensayos se podrán liberar los resultados para su divulgación y publicación. Como parte de este ensayo se obtuvieron resultados de la acción de defensa de dos bioinsumos obtenidos por los investigadores argentinos y se probaron en caña de azúcar obteniéndose resultados muy buenos que se presentaron en un congreso científico internacional efectuado en Cuba y se está preparando un artículo científico para publicar en la Revista Cuba y Caña del INICA. 

Valoración de nuevos bioinsumos obtenidos a partir de bacterias y sus metabolitos secundarios.

               Se han aislado bacterias endógenas de la caña de azúcar y se comprobó su acción antagonista contra patógenos que afectan al cultivo. Para esto se han realizado ensayos in vitro en el laboratorio, donde se enfrentaron estas bacterias endógenas contra Xantomonas albilineas agente causal de la escaldadura foliar, una de las principales enfermedades que afectan a la caña de azúcar. Se han estudiado varias bacterias endógenas y se han caracterizado por pruebas bioquímicas con los denominados Kit API. También con la colaboración de ITANOA se han caracterizado molecularmente, obteniendo su secuencia de ADN, lo que permitirá en breve ser indexadas en la base de datos internacional. Con este trabajo se ha logrado caracterizar 12 bacterias benéficas en la caña de azúcar  que tienen la posibilidad de convertirse en nuevos bioinsumos que podrán utilizarse en el control fitosanitario. 

Capacitación de especialistas en sanidad vegetal sobre la importancia de la utilización de los bioinsumos. 

            Durante la misión de la Dra. Marta Arias se propició el intercambio con especialistas e investigadores del INICA donde se explicaron los objetivos del proyecto y avances del mismo.. Por otra parte, durante la visita de trabajo realizada en 2018 por el Dr. Atilio Castagnaro al INICA, se desarrolló una charla en el Consejo Científico del instituto sobre los bioinsumos y su aplicación en la agricultura y se dió a conocer las potencialidades que tiene este tipo de proyecto para el futuro de una agricultura sostenible. En los cursos de actualización que brinda el INICA a los productores cañeros se introdujo esta temática para que los técnicos fitosanitarios de la base productiva conozcan de este tipo de productos a la vez que se difunda la información sobre el trabajo que vienen realizando ambos países en  conjunto (Argentina- Cuba).
Divulgación de los resultados de la investigación y ventajas de la aplicación de los bioinsumos amigables con el ambiente.

               Durante el desarrollo del presente proyecto se ha explicado a distintos niveles la importancia del mismo y de la línea de trabajo que viene desarrollando el INICA conjuntamente con los colegas argentinos de la Universidad Nacional de Tucumán (UNT) y el Instituto de Tecnología Agroindustrial del Noroeste Argentino (ITANOA). En este sentido, es fundamental destacar la utilización de productos biológicos para el control fitosanitario de los cultivos. En reunión sostenida entre los Dres. Atilio Castagnaro y Ricardo Acevedo en la sede de la Embajada Argentina con el Embajador Javier E. Figueroa y la Ministra Alessandra Viggiano, en el año 2018, se les explicó los objetivos del trabajo y los resultados obtenidos durante los años de colaboración entre el INICA, ITANOA y la UNT. Ambos diplomáticos quedaron muy satisfechos con el trabajo que se viene realizando en colaboración y ofrecieron ayuda para que se continúe con los desarrollos.
             Por otra parte, el presente Proyecto forma parte de las acciones del INICA dentro de la Tarea Vida, específicamente en la Tarea 11 que consiste en gestionar y utilizar los recursos financieros internacionales disponibles, tanto los provenientes de fondos climáticos globales y regionales, como los de fuentes bilaterales para ejecutar inversiones, proyectos y acciones que se derivan de cada una de las Tareas de este Plan de Estado Cubano para enfrentar el cambio climático, por lo que el mismo se ha divulgado en AZCUBA y el CITMA. Resultados de este proyecto se presentaron en el Congreso Internacional Agrodesarrollo 2019 que se realizó en el mes de octubre de 2019 en Cuba y está en proceso de escritura un trabajo para ser enviado a publicar en una revista científica durante el año 2020.

Misiones realizadas durante el proyecto 2018-2019

             Se han ejecutado dos misiones de intercambio de expertos cubanos en Argentina y cuatro misiones de expertos argentinos en Cuba. Todos los profesionales intervinientes forman parte del equipo de trabajo del proyecto. 
	Cubanos
	Argentinos

	Dr. Ricardo Acevedo Rojas (INICA)
	Dra. Marta Eugenia Arias (Univ. Nac. Tucumán)

	Dra. Aydiloide Bernal Villegas (INICA)
	Dr. Atilio Pedro Castagnaro (ITANOA)

	
	Dr. Aldo Sergio Noguera (ITANOA)

	
	Dra. Gabriela Michavila (ITANOA)


Limitaciones encontradas 

            La mayor limitación es la duración de las misiones que fueron de una semana. Este periodo es muy breve lo que dificulta la realización y seguimiento de ensayos. 
Consideraciones Finales.

            Los importantes resultados obtenidos hasta el presente por el equipo de trabajo formado por investigadores cubanos del INICA y argentinos de ITANOA y la UNT fueron posibles gracias a la cohesión, entendimiento y cooperación entre todos los miembros del equipo, lo cual se ha consolidado durante los años de colaboración científica. Esto permitió realizar importantes aportes a la sanidad vegetal de la caña de azúcar, cultivo fundamental para Cuba y Argentina. 
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