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PODER OTORGADO EN VIRTUD DEL ARTÍCULO 28 DE LA CONVENCIÓN DE LA HAYA SOBRE LOS ASPECTOS CIVILES DE LA SUSTRACCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES 
Yo [NOMBRE COMPLETO], [NACIONALIDAD], identificado con [NÚMERO Y TIPO DE DOCUMENTO], con domicilio en [DOMICILIO] a través del presente acto OTORGO PODER a las abogadas de la Oficina Internacional de la Corporación de Asistencia Judicial de la Región Metropolitana señoras Javiera Verdugo Toro –cédula de identidad número 15.379.917-2- y Paula Cánovas Contreras –cédula de identidad número 15.364.487-K-, en su calidad de Autoridad Central chilena para la aplicación de la Convención de La Haya de 1980 Sobre los Aspectos Civiles de la Sustracción Internacional de Menores, para que me represente ante cualquier autoridad pública administrativa o judicial, con las facultades generales y especiales de la representación, previstas en el artículo 7° del Código del Procedimiento Civil de Chile, a efectos de dar cumplimiento en sede judicial, administrativa, policial, o de cualquier naturaleza, a la restitución inmediata del niño/a [NOMBRE Y NÚMERO DE DOCUMENTO DEL NIÑO], a su país de residencia habitual [PAÍS DE RESIDENCIA HABITUAL], conforme a lo previsto en la Convención De La Haya Sobre Los Aspectos Civiles De La Sustracción Internacional De Menores
En ese sentido, por el presente documento otorgo las siguientes facultades especiales, conforme a lo dispuesto en el artículo 28 de la Convención:
· Demandar. Otorgo también poder para desistirse del proceso y de la pretensión, conciliar y transigir, previa comunicación directa con el poderdante.
· Solicitar todo tipo de medidas cautelares innovativas y de no innovar, genéricas, anticipadas sobre el fondo, interponer todo tipo de recursos,  así como solicitar la nulidad del proceso o de un acto procesal, formular oposiciones, según los mecanismos de defensa establecidos en EL Auto Acordado 205-2015, en la Ley N°19.968, en el Código de Procedimiento Civil y las demás normas procesales que regulan las materias civiles de familia. 
· Participar en todo tipo de audiencias y diligencias dispuestas por los órganos jurisdiccionales, así como participar en todos los actos destinados a la ejecución de la sentencia.

Se deja expresa constancia que la enumeración de facultades que se confieren a las apoderadas, son meramente ilustrativas y no limitativas, pues es voluntad del poderdante, que las apoderadas  puedan actuar sin reserva ni limitación alguna en el (los) proceso(s) de restitución internacional, no pudiendo ser tachado este instrumento de insuficiente y que, cualquier facultad que pudiera no estar taxativamente enumerada, debe considerarse como conferida.
Declaro estar instruido de la representación que otorgo y sus alcances. 

[FECHA Y LUGAR]
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